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stáhnout... 

nastává čas krásného jarního měsíce května, kdy 
nám začíná všechno naplno rozkvétat a láká nás 
to ven na procházky a k pracím na zahrádkách, 
abychom zasadili sazenice zeleniny, osadili květy 
naše okrasné truhlíky, abychom se mohli těšit je-
jich krásou. Minulý měsíc jsme slavnostně vyhlá-
sili „Sportovce roku 2025“ ve Valdštejnském sále 
na zámku. Velmi nás těší, že se u nás ve městě 
sportem zabývá velký počet dětí, mládeže i do-
spělých. Město se snaží tyto sportovní kluby fi -
nančně podporovat v jejich činnosti. 
Také bychom chtěli poděkovat všem trenérům 
a realizačním týmům za jejich starost o naše děti 
i mládež. Podporujeme i ostatní spolky, které ve 
městě fungují, a jsme rádi, že i společenský život 
je u nás aktivní. 
Program na květen je určitě též připraven na spo-
lečná setkání a užívání si jarní pohody. I nadále 
probíhá rekonstrukce zdravotního střediska, 

čistí se místní koupaliště, probíhají nutné opravy 
a začne se pomalu napouštět, abychom moh-
li včas zahájit letošní sezonu i s  novým sociál-
ním zázemím v zadní části koupaliště. Začne se 
opravovat ulice Valdštýnská směrem od zámku 
k ulici Krupské. Ve městě probíhá úklid po zimě, 
vidíme ve městě zametací vůz, pojízdný vozík 
určený ke sběru odpadků, a tak bychom chtěli 
požádat všechny občany, aby dbali na čistotu ve 
městě, ať se nám tu hezky žije a děti ať mají v do-
spělácích vzor. Děkujeme. Ve spolupráci s naším 
městem, Klaudiánovou nemocnicí a Zaměst-
naneckou pojišťovnou Škoda proběhne opět po 
roce preventivní prohlídka našich očí. Oční lé-
kaři nás navštíví se svým cestovním autobusem, 
který bude opět umístěn v  parku na náměstí 
před městským úřadem. Čekárna na registraci 
a vyšetření bude zajištěna ve vestibulu radnice. 
Tak si přijďte nechat vyšetřit svůj zrak. 

Informace najdete na zadní straně našeho Zpra-
vodaje. Určitě si jarní měsíce užijte v klidu a po-
hodě s úsměvem na tvářích.

Jitka Tošovská a Dušan Hýbner, 
vedení města

Od začátku dubna zajišťuje svoz použitých jed-
lých olejů a tuků ve městě nově společnost Com-
pag CZ, s.r.o. Popelnice na jedlý olej jsou vyvá-
ženy pravidelně dvakrát měsíčně, případně podle 
potřeby. Do popelnic na jedlý olej patří použité 
rostlinné a živočišné oleje či tuky, včetně olejů 
z konzerv. Vždy je nutné je slévat do dobře uza-
vřených plastových lahví. Naopak nepatří sem 
technické oleje, maziva, obaly ani žádné zbytky 
jídla. Olej nikdy nevylévejte do kanalizace, pro-
tože poškozuje potrubí i čistírny odpadních vod.

Stanoviště popelnic na jedlý olej: Sběrný dvůr, 
ulice Smetanova, Arnoštská, Máchova u ško-
ly (2×), Tyršova za hasičárnou (2×), Střelecká, 
U Koupaliště, Radechovská, Mladoboleslavská 
u školky, Lidové domy, Na Výsluní u obchodu, 
Březinka, Bezdědice.

Děkujeme občanům za odpovědné třídění a po-
moc při ochraně životního prostředí.

Ing. Michaela Volfová
referent životního prostředí

SVOZ POUŽITÝCH JEDLÝCH OLEJŮ
Město, Kultura Bělá, sportovní i společenské or-
ganizace, prostě všichni, kteří mají rádi dětskou 
radost a smích vás zvou na oslavu Dne dětí do 
parku na Masarykově náměstí. Co vás tu čeká? 
Hudba, hry, zábava. 

DĚTSKÝ DEN V BĚLÉ Neděle 31. 5. od 13.30 v parku na Masarykově náměstí 

Každý spolek si pro děti připravil zábavné soutě-
že. Určitě nebude chybět ani vystoupení klauna, 
skákací hrad nebo třeba pěna. Nezůstávejte tedy 
doma a přijďte si od 13.3 0 užít slavnostní odpole-
dne s dětmi.

Na dobu letní průvodcovské sezony na zámku, 
tak jako každý rok, dočasně uzavíráme středeční 
kroužek keramiky a dalších tvoření pro děti i do-
spělé v Zámeckém klubíku. 
Děkujeme všem za přízeň a Městu za podporu. 
Moc jsme si to s vámi zase užili, všichni vyrobili 
pěkné výrobky. Podporovali jsme se v tvorbě, od-
počinuli si a zasmáli se taky dost. 
Budeme se na vás těšit ve středu 7. 10., kdy se 
brány dílny v Klubíku opět otevřou. 
Úterní meditace, středeční Klubík pro prťousky 
se Soňou a čtvrteční jóga s Adél pokračují v do-
savadním režimu i časech. 
Připomínáme, že prostory v Klubíku je také 
možné pronajmout na dětské oslavy. 
Těšíme se na vás na zámku, třeba při prohlídce 
expozic. 
Více info na stránkách www.kulturabela.cz.

Marcela a Kultura Bělá

ZÁMECKÝ KLUBÍK DĚKUJE
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Brémští muzikanti
Sobota 16. 5. od 15 hod.

Hlásíme, že se chystáme do Brém! Tedy ne úplně opravdov-
sky, ale v pohádce! Naši čtyři hrdinové – osel, pes, kočka a ko-
hout – už nemají pro své pány užitek. Místo aby se vzdali, roz-
hodnou se vzít osud do vlastních… ehm… kopyt, tlapek a křídel. 
V našem veselém představení plném hudby a překvapení zjis-
títe, že když se spojí síly a talent, může se stát cokoliv. Možná 
dokonce i to, že se z vysloužilých zvířátek stanou skuteční 
umělci! A kdo ví – třeba společně objevíme, že to nejdůležitější 
v životě není sláva v dalekých Brémách, ale přátelství, odvaha jít 
za svým snem a schopnost držet pohromadě! Přijďte s námi pro-
žít příběh o tom, že každý má v životě své místo – jen ho někdy 
musíme hledat trochu dál od domova. 

Hraje pro vás Divadlo NAVĚTVI z Kožlí u Čížové (Písek).
Komunikativní představení pobaví všechny malé diváky a při-
pomene nám všem, že s písničkou a dobrými přáteli jde všechno 
lépe. Pro děti od 3 let a všechny, kdo rádi řeší věci po dobrém.

Vstupné je 50 Kč, vstupenky můžete předem zakoupit 
v Knihovně Vl. Holana na Masarykově náměstí. 
Na pohádku se dostanete bočním vchodem, ze Střelecké ulice.

RECITÁL NA ZÁMKU
Čtvrtek 14. 5. od 19 hod.
Valdštejnský sál v zámku Bělá pod Bezdězem 

Dívčí skupina ALBA vás zve na jedinečný hudební večer, kde se 
tóny Dream Folk Music proplétají s verši několika současných 
básníků. Romantické songy jako Staletí, Plamen či Píseň Venuše 
jistě potěší každou vnímavou duši. 

Hudbu pak doprovodí poezie Jiřího Žáčka, Jaroslava Wykrenta či 
Miloně Čepelky, kteří jistě překvapí publikum svými neotřelými 
a vtipnými básněmi. Recitují členky Úderné poetické jednotky při 
Divadelním spolku Mácha Mšeno.

Vstupné: 
předprodej: 70 Kč (v Knihovně Vl. Holana a IC)
na místě: 100 Kč 

Kultura Bělá 

ŽENY ŽENÁM

KOMORNÍ SÁL KULTURY BĚLÁ

VÝSTAVNÍ SÁL  KULTURY BĚLÁ
MÁCHOVSKÉ IMAGINACE 
1. - 28. 5. 

Jako připomínku dvousetle-
tého výročí vydání Máchova 
Máje jsme připravili výstavu 
portrétů Karla Hynka Máchy 
od českých výtvarníků, dopl-
něnou od 5. května výstavou 
dřevěných plastik, které vznik-
ly během řezbářského sympo-
zia v Doksech. 
Plastiky jsou inspirovány romantickým dílem K. H. Máchy i ma-
lebným okolím, které básníkovi tolik přirostlo k srdci. Při vernisáži 
vám zároveň představíme šansoniérku Zlatku Bartoškovou, která 
souhlasila s účastí před koncertem v poetickém prostředí našeho 
parku. Doufáme, že si najdete cestu i do našeho Výstavního sálu.

Připravujeme: 

FOTBAL 100
30. 5. - 25. 6. 
Vernisáž: 30. 5. od 14 hod.

Kultura Bělá, p. o., a SK Bělá pod Bezdězem, oddíl kopané, si vás 
dovolují pozvat v sobotu 30. 5. ve 14 hod. na vernisáž výstavy ke 
stoletému výročí fotbalu v Bělé. Ve Výstavním sále Kultury Bělá, 
nad městskou knihovnou Vladimíra Holana, se seznámíte se sto-
letou historií kopané v našem městě. Výstava bude přístupná také 
v neděli 31. 5. během Dětského dne.

Dále ji můžete navštívit Po - Čt od 9 do 16 hod., v pátek je otevře-
no do 12 hod.

Základní škola v Bělé pod Bezdězem, která je fakultní základní 
školou Univerzity Palackého v Olomouci, systematicky rozvíjí 
ekologický přístup k likvidaci bioodpadu vznikajícího zejména ve 
školní jídelně. Ve spolupráci s odborníky z olomoucké univerzity 
vzniká ucelený systém, který propojuje moderní poznatky, prak-
tickou výuku a odpovědnost k životnímu prostředí. Jedním z re-
alizovaných kroků je blatikompostování pomocí bezobratlých, 
konkrétně švába velkokřídlého a švába pestrého. Projekt vznikl 
ve spolupráci s Přírodovědeckou fakultou Univerzity Palackého 
v Olomouci a jeho odborným garantem je doc. RNDr. Martin Ru-
lík, Ph.D. Tropické druhy švábů jsou laboratorně chované, nepře-
žívají ve volné přírodě a nepředstavují hygienické riziko. V kont-
rolovaném prostředí dokážou velmi efektivně zpracovávat zbytky 
potravin bez zápachu a s minimálními nároky na prostor. Jako 
fakultní škola máme možnost úzce spolupracovat s univerzitou 
a přenášet odborné poznatky přímo do praxe. Zároveň tím žá-
kům ukazujeme, že ochrana životního prostředí není abstraktní 
téma, ale součást každodenního života. Tím však snaha školy ne-
končí. Připravujeme také likvidaci části bioodpadu pomocí kali-
fornských žížal ve vermikompostéru, který umožní zpracování 
rostlinných zbytků a vznik kvalitního vermikompostu. Vermi-
kompostér bude sloužit nejen praktickému účelu, ale i jako ná-
zorná pomůcka při výuce. Dalším plánovaným krokem je využití 
všežravých slepic v tzv. biotejnéru, kde budou vybrané kuchyňské 
zbytky využity jako krmivo. Škola se v tomto případě inspirovala 
osvědčeným projektem z Břeclavi, který přispívá ke snížení od-
padu a má zároveň výrazný vzdělávací přínos. Důležitou součástí 

Naše škola připravila pro budoucí prvňáčky a jejich rodiče 
adaptační program „Cestička do školy“, který pomáhá dětem 
zvládnout přechod z mateřské školy do první třídy co nejpřiro-
zeněji, s jistotou a radostí. Program probíhá formou několika se-
tkání, při nichž děti postupně poznávají školní prostředí, učitele 
i své budoucí spolužáky. Zároveň si hravou formou rozvíjejí do-
vednosti důležité pro vstup do školy – komunikaci, spolupráci, 
samostatnost i jemnou a hrubou motoriku. Celým programem 
děti provází motiv včeliček, které objevují svůj nový „úl“ – školu. 
Jednotlivá setkání jsou koncipována jako pestrý program plný 
aktivit a stanovišť. Děti si vyzkoušejí například grafomotorické 
úkoly, pohybové aktivity i jednoduché hry podporující jejich při-
rozené učení. Druhé setkání bude zaměřeno především na pozná-
vání budovy školy. Děti se vydají na „výpravu úlem“, během níž 
budou plnit drobné úkoly a seznamovat se s jednotlivými pro-
story školy. Součástí programu bude také setkání „na slovíčko 
s panem ředitelem“. Zatímco děti budou zapojeny do připrave-
ných aktivit, rodiče budou mít prostor k otevřené diskuzi s ve-
dením školy. Pan ředitel je seznámí s vizí školy, organizací výuky 
i například s rozdělením dětí do tříd. Závěrečné, třetí setkání 
bude mít již slavnostnější a komunitní charakter zahradní slav-
nosti. Rodiče zde získají důležité informace k samotnému ná-
stupu do školy, zatímco pro děti bude připraven zábavný program 
na školní zahradě. Společně si pak všichni budou moci opéct 
buřty, zasoutěžit si, a především se vzájemně poznat v neformální 
a přátelské atmosféře. Program „Cestička do školy“ vnímáme 
jako důležitý krok k tomu, aby byl nástup do první třídy pro děti 
i jejich rodiče co nejklidnější. Věříme, že díky těmto setkáním při-
cházejí děti do školy už s pocitem, že to není neznámé místo, ale 
prostředí, které znají a kde se cítí dobře.

Mgr. Zuzana Horáková, 
ZŠ Bělá pod Bezdězem

těchto aktivit je také zajištění jejich fi nanční udržitelnosti. Škola 
proto v současné době podala žádost o grant u společnosti ŠKO-
-ENERGO, který by pomohl fi nancovat rozvoj environmentálních 
projektů a pořízení potřebného vybavení. Do všech aktivit jsou po-
stupně zapojováni také žáci, kteří se seznamují s koloběhem látek 
v přírodě, principy udržitelného hospodaření a odpovědným pří-
stupem k odpadu. Základní škola v Bělé pod Bezdězem tak uka-
zuje, že i místní instituce mohou jít příkladem a aktivně přispívat 
k ochraně životního prostředí.

Mgr. Václav Špetlík, 
ZŠ Bělá pod Bezdězem

JAK ŠKOLA V BĚLÉ SMYSLUPLNĚ NAKLÁDÁ S BIOODPADEM

CESTIČKA DO ŠKOLY 
Budoucí prvňáčci poznávají školu s předstihem



3

ZÁMEK/KULTURA/HISTORIE

FOTBAL 100 - Z KLUBOVÝCH KRONIK - DÍL V.
Ročník 1957
V tomto roce bylo v činnosti jen I. A mužstvo, neboť dorost 
nemohl být ustaven pro nedostatek hráčů. Žáci byli do soutěže 
přihlášeni, ale soutěž nebyla uskutečněna.
Složení výboru: předseda Jaroslav Tyšer st.
Mužstvo I. A zahájilo soutěž již 17. února a ukončilo ji 27. října 
bez letní přestávky. bylo sehráno 22 zápasů souitěžních a dvacet 
přátelských. V soutěži se mužstvo umístilo na 4. místě. Z celko-
vého počtu 42 zápasů vyhrálo celkem 22, 6x nerozhodně a 14x 
prohrálo.
Vystřídalo se celkem 18 hráčů: Nedbalý, Žampa, Hrdina, Šimek, 
Kacovský, Lamač, Štefl, Vernér, Lukeš, Havíř, Zimerman, To-
šovský, Chrtek, Dědek, Janouch, Tyšer J., Kos, Vajdl.
Za celou sezonu byl vyloučen jeden hráč.
V tomto roce bylo do našeho oddílu hlášeno 12 přestupů. Z na-
šeho odešli Vajdl do Doks a Hozánek do Zákup. Tři přestupy 
byly odvolány: Nýdrdle, Kratochvíl, Pecina. Dva neplatné: La-
mač z Doks a Vernér z Mladé Boleslavi. Tyšer J. z Doks dostal  
6 měsíců čekací lhůtu.
Mimo sportovní činnost byla prováděna dostavba pokladen ve 
střední věži vstupu na stadion, kabin pod tribunou, dohotovení 
západní prosklené stěny na tribuně a další práce. Bylo odpraco-
váno 1675 brigádnických hodin.

str. 25

Ze zápasu s D. Poustevnou 1- 0

Vítěz Sp. Bělá v I. B třídě 1959 - 1960 a postup do I. A třídy

Ze zápasu s Cvikovem 3 - 1

str. 26
Ročník 1959 - 60
V sezoně 59 - 60 mužstvo opět hrálo soutěž I. B třídy. tuto třídu 
tvořili družstva:  Šluknov, Bousov, Cvikov, Nový Bor, Žandov, 
Mikulášovice, Poustevna, Varnsdorf, Bakov, Prysk.
Oddíl měl k dispozici tyto hráče: 
Gavlák, Burgr, Hrdinas, Tyšer Zd., Tyšer L.,Zimerman, Holata, 
Chrtek, Pavlík, Vernér, Štepina, Hartman, Kos, Šimek.
Do jarního kola bylo mužstvo posíleno Otomanským, Bauerem 
a Andrštem. Z oddílu odešlo pět hráčů do Z. J. Papírny.
Dobrými výkony si mužstvo vybojovalo účast v I. A třídě stře-
dočeského kraje. Mimo I. A mužstva měl oddíl družstvo do-
rostu a žáků. V jarní části bylo utvořeno „B“ mužstvo. Žáci se 
zúčastnili turnaje v Benátkách. Jejich vedoucím a trenérem 
byl Čestmír Kuchař. V září 1959 byl uspořádán „Memoriál Fr. 
Šubrta“. Mimo sportovní činnost byly prováděny taneční čaje 
pro získání peněz na činnost.

20a (Novinový výstřižek s nadpisem Nejmladší a nejúspěšnější 
/bez udání pramene a data/
Oddíl kopané Spartak Bělá pod Bezdězem zhodnotil svou 
úspěšnou činnost v letošním roce na své výroční oddílové schů-
zi. Má nyní 140 členů a po sloučení s místním Slavojem stoupne 
jejich počet na 200.
Mužstvo se stalo vítězem I. B třídy kraje Liberec, a tak bylo jako 
vítěz a v rámci reorganizace zařazeno do I. A třídy Středočes-
kého kraje. bylo hodně pochyb o tom, jak se mužstvu v této 
nové namáhavé soutěži bude dařit. I přes značné potíže, které se 
vyskytly během soutěže (zranění, vyloučení), bojovalo mužstvo 
se střídavými úspěchy a umístilo se po sehrání první poloviny 
soutěže na šestém místě. Do nové soutěže …)

Ročník 1960 - 61
V této sezoně I. A mužstvo hrálo I. A třídu středočeského kraje. 
V soutěži hrálo 14 mužstev: Český Brod, Újezd, Pečky, Bran-
dýs, Hradiště, Úvaly, Lysá, Poděbrady, D. Mladá, Stará Boleslav, 
Semice, Kyje, Počernice. Do této soutěže nastupovalo mužstvo 
 s hráči, kteří si postup vydobyli. Podzimní část soutěže nebyla 
tak nejhorší.

V jarní části soutěže přišel do mužstva chaos. 
Nedařilo se a tak po ročním působení v „A“ 
třídě tuto opustilo.
Utvořené „B“ družstvo hrálo okresní přebor. Zde nedosahovalo 
žádných dobrých výsledků, neboť nebyl dostatek hráčů. Druž-
stvo dorostu bojovalo se střídavými výsledky. Nejlepší družstvo 
bylo žákovské, vedené Kuchařem. Vyhráli okresní přebor a po-
stoupili do vyšší soutěže. Zúčastnili se několika turnajů. Největ-
ším jejich úspěchem byla účast na celostátním finále v Přelouči, 
kde skončili na 14 místě. Mužstvo se opíralo o dobrý hráčský 
kolektiv, který byl v budoucnu posilou ve vyšších družstvech.

 

Žáci Spartaku Bělá pod Bezdězem získali v Přelouči Putovní 
pohár slušnosti časopisu KOPANÁ.
Novinový výstřižek s fotografií /bez udání pramene a data

str. 27

Ročník 1960 - 1961
momentky hráčů I. A třída (FOTO 58 Ma - o)

Gavlák, Beneš, Tyšer Zd., Šimek Zd., Kos, Hrdina, Hartman, 
Zimerman, Vernér, Bauer, Otomanský, Očkaj, Havíř, Holata, 
Chrtek, Burgr

Při přípravě letošní výstavy UČ SE, MODLI A PRACUJ V DĚT-
SKÉ MANUFAKTUŘE NA ZÁMKU V BĚLÉ jsme narazili ve 
Státním oblastním archivu v Praze, ve fondu ÚSVV, ještě na je-
den dokument, vztahující se k manufaktuře. Jedná se o dražební 
protokol o prodeji vrchnostenského domu v Bělé z 3. června 1800, 
i. č. 575 a týká se zániku roubené budovy na předním zámeckém 
nádvoří u sýpky, kterou jsme na „plánu“ města, od J. Novotného 
 z roku 1797 ztotožnili (díky poznámce o zdi se lvem) s donucov-
nou a pracovnou při této manufaktuře. Na plánu také vidíme, že 
tu žádnou zeď nevidíme a značně stylizovaná socha lva ve dvojím 
provedení (připomínají trochu Gremlins) sedí na pilíři brány (do-
dnes). J. Novotný tuto ohradní zeď na „plánu“ snad vynechal, aby 
vynikla roubená stavba, nebo je zdí míněn dotčený pilíř brány  
a ohradní zeď mezi bránou a sýpkou byla vystavěna později.  
Kdo ví? 

Přepis, překlad a shrnutí dokumentu provedl Mgr. Josef Müller.

Licitations Protohokoll

Geweiß welchen, das, auf dem SchloßPlaze zu WeißWasser befin-
dliche herrschaftliche hauß, unterfolgenden ??? und mit ??behalt 
der zuerwarthtenden hochge. bestättigung ??? Verkauft werden 
solle am 3. Juny 1800.
Erstens: Der immer dieses hauß ent?ählt muß selbe baue bezahlen 
jedoch nicht ohne ? Licitations Prothokol kann hochgräfl. Gna-
den bestättigter dem Amte zukommen wird.
Zweitens: Muß das hauß langstens in zeit kam 28 Tagen nach 
erhalt der Confirmation rehcivit und kan denn Stand Orthe ab-

A JEŠTĚ JEDNOU MANUFAKTURA

geshalt und der Platz gereigniget werden.
Drittens: Die Mauer bau nutzen welche den Platz Orth schlößt 
und auf welchen der Löw ist, bleibt stehen. Sonst aber gehört alles 
was immer daqelbst ist dem, der es kaufen wird
diese Bedüngwissen wurden daran Kauf ??? ??? und dann haben 
süch folgende in dieses Prothokol ??halten lassen, als: der Menge ? 
nicht geschrieben worden.
110, 120 zl., 130 zl. (…) 307 zl., 310 zl. Joseph Bross hat dieses 
Hauß von Dreyhundert zehen gulden als (…) Erkauft id est se 310 
zl. und mit diesen wurde ds Prothokoll beschlossen.
Adolf ??? Direktor, Wenzel Müller Rentmeister, to gest Gozeff 
Bross Kupecz, Wenczel Kraffka dozadany Swiedek, Wenczil ?ely 
kupugiczi, Joseph Wichter Swiedek, Wenzl Korbel Swiedek, Fran-
cz Czaufal Swiedek toho +

Shrnutí: 
Licitační protokol o prodeji vrchnostenského domu na (prvním) 
nádvoří bělského zámku. Prodej se koná 3. června 1800.
Zaprvé ten kdo získá dům, platí za stavební práce (…)
Zadruhé musí dům nejdéle do 28 dnů od převzetí obdržet povole-
ní a (kupující) může pak místo „vyčistit“.
Zatřetí zeď, která uzavírá nádvoří a na které je lev, zůstane stát. 
Jinak vše, co tam je, patří tomu, kdo to koupí.
Vyvolávací cena je 110 zl., poslední příhoz učinil Josef Brož, 310 
zl. Kupcem se tedy stal Josef Brož a tím se tento protokol uzavírá.
Podpisy:
Adolf ??? ředitel, Václav Müller rentmistr, Josef Brož kupec, Vác-
lav Kravka dožádaný svědek, Václav ?elý kupující, Josef Wichter 
svědek, Václav Korbel svědek, František Coufal svědek toho +

                                                                                        Josef Müller, st.
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MUZEUM PODBEZDĚZÍ/SPOLEČENSKÁ RUBRIKA

MUZEUM PODBEZDĚZÍ V KVĚTNU

SPOLEČENSKÁ RUBRIKA

PODĚKOVÁNÍVZPOMÍNKY

Muzeum Podbezdězí, sídlící v 1. patře bělského zámku, bude pro 
veřejnost pravidelně otevřeno již od 1. 5., a to denně mimo pondělí 
v době od 9 do 16 hodin.

Božena Klavíková – Keramické obrazy
Aleš Jandík - Samorosty
1. 5. - 7. 6. 
Vernisáž 5. 5. od 16 hod.

Srdečně vás zveme na autorskou výstavu Boženy Klavíkové, která 
představí svou originální tvorbu keramických obrazů. V jejích dí-
lech se propojuje výtvarné cítění s řemeslnou precizností, a vznikají 
tak jedinečné plastické kompozice inspirované přírodou i fantazií. 
Výstavu citlivě doplní samorosty Aleše Jandíka, jehož tvorba vy-
chází z hlubokého vztahu k přírodnímu materiálu. Ten si buduje 
i ve svém profesním životě na bělské pile, kde se dřevem každo-
denně pracuje. Přijďte se potěšit nevšedním spojením keramiky 
a přírodních tvarů a zažít inspirativní setkání s tvorbou, která dává 
vyniknout kráse detailu i síle přírody.

Vycházka za ptačím zpěvem
Sobota 23. 5. od 7.30. 
Symbolické vstupné: 10 Kč
Srdečně vás zveme na ranní vycházku do přírody, kdy se krajina 
probouzí a ptačí zpěv zní nejintenzivněji. Společně s  Matoušem 
Vlčkem se vydáme objevovat jedinečnou přírodu Vrchbělé, zapo-
sloucháme se do hlasů ptáků a pokusíme se odhalit, kteří opeření 
obyvatelé zde žijí. Mějte oči i uši na stopkách – čeká nás klidné po-
zorování, poznávání i příjemně strávené ráno v přírodě. 
Místo srazu: 
první parkoviště u rekreačně-sportovního areálu Vrchbělá v 7.30.

POUŤ RÁJEM
Méně známé kostely Českého ráje
29. 5. - 31. 10.
V pátek 29. 5. se opět otevřou brány kostelů, 
chrámů, modliteben, sborů, kapliček a dal-
ších míst. Zámecká kaple sv. Josefa v Bělé vás 
při této příležitosti přivítá výstavou „POUŤ RÁJEM – méně zná-
mé kostely Českého ráje“. Jak název napovídá, vydáme se za často 
opomíjenými sakrálními stavbami, které přesto sehrávaly a dodnes 
sehrávají důležitou roli v životě místních komunit. Výstava je spo-
lečným projektem Muzea Mladoboleslavska, Muzea Českého ráje 
v Turnově a Regionálního muzea a galerie v Jičíně. Výstavu můžete 
navštívit v den zahájení 29. 5. mezi 19. a 20. hodinou, kdy se mů-
žete těšit na malou hudební improvizaci na zámecké harmonium. 
Následně bude součástí prohlídkového okruhu Muzea Podbezdězí 
a přístupná až do 31. 10.

ALMARA STORIES
1. 5. - 31. 10.
„Almara – jarmana – halmara“.  

Unikátní výstava z muzejních sbírek 
nám poodhalí tajemství ukrytá ve 
vzorech a barvách tradičně malo-
vaného nábytku. Vstupte do světa 
symboliky, lidové tvořivosti a tiché-
ho poselství, které naše předky pro-
vázelo každodenním životem.

PŘÍRODA PODBEZDĚZÍ
1. 5. - 31. 10.
Podbezdězí je oblast na pomezí Středočeského a Libereckého kra-
je, s dominantou hradu Bezděz. Kromě historického bohatství za-
stoupeného řadou stavebních památek zde nalezneme i množství 
přírodních rezervací, kde se vyskytují vzácné druhy rostlin a ži-
vočichů. Nová výstava vás vezme na procházku pestrou krajinou 
a seznámí vás blíž s její fl orou a faunou.

PODBEZDĚZÍ V PROMĚNÁCH ČASU
Stálá expozice
Interaktivní stálá expozice Muzea Podbezdězí představuje tradici 
regionu, kulturní a historické památky i osobnosti Podbezdězí.

Poutní mše svatá v zámecké kapli sv. Josefa
u příležitosti slavnosti svátku sv. Josefa Dělníka
Pátek 1. 5. od 18 hod.

Mše svatá v zámecké kapli sv. Josefa
Pátek 8. 5. od 18 hod.

Mše svatá v kostele sv. Václava
Pátek 29. 5. od 18 hod.

Kontakt:
MUZEUM PODBEZDĚZÍ, 

pobočka Muzea Mladoboleslavska

Dne 6. 5. by se dožil můj drahý manžel, pan Josef Beer, devadesáti 
osmi let. 

Stále s láskou vzpomínají manželka Hana 
a dcera Kateřina Hergetová.

Dne 5. 5. uplynuly tři roky, co nás opustil můj 
manžel Karel Pelant. Kdo jste ho znali, věnujte mu 
tichou vzpomínku. 

Stále vzpomínají manželka, dcera s rodinou a syn.

Dne 13. 5. tomu bude již osm let, co nás navždy 
opustil můj milovaný manžel, pan Josef Zítka. 
S  hlubokou ranou v  srdci vzpomínají a nikdy 
nezapomenou 

manželka, její děti a vnoučata.

Dne 11. 5. uplyne již 27 let, co nás opustil milovaný 
manžel, tatínek a dědeček, pan Josef Novák z Bělé 
pod Bezdězem. Za tichou vzpomínku děkujeme. 

Manželka Hana, děti Jaroslav a Alena s rodinami 
a švagrová Maru

Dne 22. 5. uplyne devět let, co nás navždy opustila 
Marie Benešová. S láskou vzpomínáme na 
maminku, babičku a prababičku. Kdo jste ji znali, 
vzpomeňte si s námi. 

Dcery, vnoučata a pravnoučata

Dokud se člověk nedostane do mezní situace, nedokáže 
plně docenit práci záchranných složek a policie, možná si 
ani neuvědomí, kolik ve svém okolí může mít pohotových 
a ohleduplných lidí. 
Byla jsem zraněna při havárii autobusu u Výsluní. Ráda 
bych poděkovala všem spolucestujícím, kteří se při tom 
šoku dokázali postarat i o vážně zraněnou, ještě než stihli 
dorazit profesionální zdravotníci. Děkuji tedy všem, kteří se 
o mě postarali.

Zraněná cestující

V  pátek 27. 3. odpoledne přivítala Knihovna Vladimíra Holana 
opět po roce 20 statečných malých spáčů, kteří se nebáli přespat 
v knihovně. 
Letos se děti proměnily v detektivy a odměnou za pátrání a vy-
luštění všech úkolů byl poklad ukrytý ve staré truhle ve sklepení. 
Hra se dětem moc líbila, stejně tak i tvoření papírových ptáčků 
a promítání pohádky. 
I po zachumlání do spacáků byly děti plné zážitků, a ještě dlouho 
bylo slyšet jejich špitání a povídání. Jsme rády, že si děti „ přespá-
vačku“ užily a těšíme se na další ročník.  

Vaše knihovnice

NOC S ANDERSENEM 2026
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SPORT A SPOLKOVÁ ČINNOST

BĚLSKÝ JARNÍ ČTYŘBOJ

SKAUT
Svornost na jaře

Skvělou formu prokazují bělští šermíři i před samotným závě-
rem letošní sezony, kterým bude tradičně série turnajů MČR 
2026 na přelomu května a června. V lednovém turnaji ČP v Jab-
lonci nad Nisou výborně zašermovali naši kadeti i žáci. Pat-
rik Foltýn obsadil v konkurenci 58 kadetů 10. a Jakub Koštejn 
12. místo. Mezi 41 kadetkami pak vyšermovala Natálie Bu-
lířová 12. příčku. Tereza Čapková brala 13. a Anna Drdolová 
16. místo v  soutěži žaček, kde startovalo 56 závodnic z  celé 
ČR. V únoru, na turnaji ČP v Teplicích, vybojoval Jakub Kriš-
šák v konkurenci 61 mladších žáků parádní 7. místo! Ve stejné 
kategorii, mezi 42 dívkami, pak obsadila Veronika Valcová 
9. místo. Obrovským úspěchem pro bělský šerm skončil před-
poslední únorový víkend. Na turnaji ČP seniorů, nejprestižnější 
to kategorie, vybojoval mezi 82 borci František Coufal vynikající 
2. místo a Anna Antwi v  konkurenci 40 závodnic zvítězila! 
Únor pak zakončil Martin Novák, student TUL, vítězstvím ve 
4. kole Univerzitní šermířské ligy, které se konalo na půdě Uni-
verzity Karlovy v Praze. Březen patřil našim kadetům. Na tur-
naji ČP v Uherském Hradišti vyšermoval Patrik Foltýn skvělé 
6. a Natálie Bulířová 5. místo. Startovalo zde 53 kadetů a 45 ka-
detek z ČR a Slovenska. Šermovali jsme i o velikonočním ví-
kendu, kdy se skvěle dařilo především našim mladším žačkám. 
V  konkurenci 47 dívek obsadila na turnaji ČP v Praze Anna 
Kriššáková 8., Eliška Vernerová 9. a Veronika Valcová 10. místo! 
Do konce sezony pak čeká bělské šermíře ještě několik turnajů 
ČP, SP, MEU23 a především MČR ve všech kategoriích. To žá-
kovské bude pořádat bělský klub šermu ve spolupráci s Měs-
tem Bělá pod Bezdězem a za přispění všech našich partnerů, 
především pak fi rmy ATMOS, ve dnech 16. a 17. 5. v Městské 
sportovní hale. Srdečně tak zveme všechny příznivce sportu 
a šermu zvláště! Více na: www.serm-bela.cz

MC

První jarní neděli 22. 3. se opět konal tradiční Bělský jarní 
čtyřboj, který i letos přilákal velký počet závodníků. Na startu 
se představilo celkem 98 děvčat a 14 chlapců, kteří pomě-
řili své síly v klasickém gymnastickém čtyřboji. Náš oddíl 
reprezentovalo 16 děvčat. Účast byla tentokrát o něco nižší 
kvůli zvýšené nemocnosti, i přesto se nám podařilo dosáh-
nout skvělých výsledků, zejména v kategorii nejstarších zá-
vodnic. Největšího úspěchu dosáhla v kategorii dorostenek 
Dominika Šimečková, která si vybojovala 1. místo. Výborně 
si vedly také starší žákyně IV (ročníky 2011–2012), kde zví-
tězila Andrea Volfová a třetí místo obsadila Kateřina Šno-
khousová. Na zadních příčkách této kategorie se umístily 
Kristýna Černá a Veronika Kratochvílová. V kategorii star-
ších žákyň III A (2014) obsadila 5. místo Eliška Kulczycká 
a mezi staršími žákyněmi III B (2013) se taktéž na 5. místě 
umístila Tereza Mašková. Za nejmladší žákyně nastoupily 
Gita Nedbalová a Eliška Vaňoučková. V kategorii mlad-
ších žákyň I nás reprezentovaly Laura Randlíszeková, Sofi e 
Sommerová, Patricie Heinsch, Adéla Černá a Emma Mülle-
rová. V mladších žákyních II pak závodily Ema Vaňoučková 
a Ema Effl  erová. Celkově se závod velmi vydařil, panovala 
příjemná sportovní atmosféra a děvčata předvedla krásné vý-

Mladí rybáři z kroužku Candáti se v úterý 7. 4. v rámci své mimo-
řádné schůzky zapojili do jarního úklidu pozemků města Bělá pod 
Bezdězem. 
Zaměřili se především na okolí rybářské klubovny U Střelnice 
a přilehlý park, kde během odpoledne nasbírali několik pytlů od-
padu. Než se děti pustily do práce, proběhlo důkladné poučení 
o bezpečnosti. Vedoucí kroužku je seznámili s riziky spojenými 
s nebezpečným odpadem – zejména s použitými injekční-
mi stříkačkami, rozbitým sklem a pohybem v prudkých strá-
ních či hustých křovinách. Každý účastník obdržel ochranné 
rukavice a byl rozdělen do menších skupin, aby byl úklid bez-
pečný a efektivní. Město Bělá pod Bezdězem poskytlo dětem 

Dne 28. 3. uspořádal spolek Pejřavák v obci Březinka již 11. ročník 
sběru odpadků. Letos se ho zúčastnilo téměř 40 dobrovolníků, ne-
jen dospělých, ale i dětí a seniorů, kteří společnými silami sesbírali 
odpadky jak v obci, tak i v jejím okolí směrem na Katusice, Březo-
vice, Plužnou a v polích, kam se odpad bohužel dostal během jejich 
hnojení. Mezi nejčastější „úlovky“ patřily nedopalky, krabičky od 
cigaret, obaly od fast foodů, plechovky od energetických nápojů 
a PET lahve, které podél silnic zanechali nezodpovědní řidiči. Na-
šlo se ovšem i pár rarit, jejichž jmenování se v tomto Zpravoda-
ji zcela nesluší. Akce sbírání odpadků je spojena s oslavami Dne 
Země, který připadá na 22. 4. Spolek Pejřavák děkuje všem zúčast-
něným, kterým čistota jejich okolí není lhostejná, a Městu Bělá pod 
Bezdězem, které likvidaci odpadků zařídilo. Doufáme, že v příštím 
roce bude o akci alespoň takový zájem jako letos, a na ostatní ape-
lujeme: odpadky házejte do popelnic, a ještě lépe – třiďte je!

Ema Žitná, spolek Pejřavák

ŠERMÍŘI PŘED ZÁVĚREM SEZONY

kony. Velké poděkování patří rodičům za pomoc při přípravě 
závodu i během jeho průběhu a také za neustálou podporu 
našich závodnic.

Andrea Kulczycká, KG Bělá pod Bezdězem

PEJŘAVÁK UKLÍZEL BŘEZINKU!

JARNÍ ÚKLID S RYBÁŘSKÝM KROUŽKEM CANDÁTI
pytle na odpad, které se rychle plnily plastem, 
papírem i dalším nepořádkem. Nadšení mla-
dých rybářů bylo vidět na každém kroku a okolí klubovny 
a přilehlého parku je díky nim opět čistší a příjemnější. Tato akce 
však nebyla v dubnu poslední. Děti z kroužku Candáti se přichys-
taly na další brigádu, tentokrát na rybníku Slon. A není divu – prá-
ce u vody na čerstvém vzduchu je pro ně mnohem lákavější než 
sezení v klubovně nad pracovními sešity a testy. Dětem patří velké 
poděkování za jejich chuť pomáhat a za to, že svým úsilím přispí-
vají k čistějšímu a hezčímu prostředí v našem městě. Pár záběrů 
z  této akce jsme přidali do naší fotogalerie. Odkaz naleznete na 
www.rybaribpb.cz.

Dnes můžu odtajnit název místa, kam pojedeme na tábor – jsou to 
opět Třebechovice pod Orebem, kde jsme byli poprvé loni a kde 
se nám moc líbilo (krásné prostředí uprostřed přírody, zároveň 
nedaleko místa vhodná na výlety – muzeum betlémů atd.). Takže 
pokračujeme v přípravách na tábor, ale začali jsme i výrazně vylep-
šovat klubovnu – viz fotky. 
Díky všem, kdo přidali ruku k dílu!

Jerry
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Bělá pod Bezdězem 
KLÁŠTERNÍ KOSTEL SV. VÁCLAVA

- otevřen 16:30 - 19:00 

17:00 - mše svatá 

18:00 - zahájení Noci kostelů - varhany a Bělská farní schola, 
výtvarná výstava (Zuzana Adamová) 

ZÁMECKÁ KAPLE SV. JOSEFA

- otevřena 19:00 - 20:00 

19:20 - zahájení výstavy Muzea v Podbezdězí: Pouť rájem - méně 
známé kostely Českého ráje 

 Výstavu krátce doprovodí improvizace na zámecké harmonium. 

FARNÍ KOSTEL POVÝŠENÍ SV. KŘÍŽE

- otevřen 19:45 - 21:00 

19:45 občerstvení před kostelem, komentovaná výstava liturgických 
předmětů, přímluvné modlitby 

20:30 hudební překvapení od Václava Zelenky (klarinet, flétna) a 
Dagmar Čemusové (altový zpěv), varhany (Kamil Škoda) 

Klaudiánova nemocnice
a Zaměstnanecká pojišťovna Škoda
pro vás pořádají preventivní akci

Oční lékař jede k Vám,
screening katarakty, glaukomu
a chorob sítnice

Prevenci mohou podstoupit pojištěnci
všech zdravotních pojišťoven.

Pro pojištěnce ZPŠ
je připraven dárek
(do vydání zásob).

Preventivní prohlídka je pouze pro pacienty ve věku 60+
Pondělí 25.5.2026
8:30 - 11:30 Bělá pod Bezdězem
12:30 - 15:00 Mnichovo Hradiště

Úterý 26.5.2026
8:30 - 11:30 Bakov nad Jizerou
12:30 - 15:00 Kněžmost

Středa 27.5.2026
8:30 - 11:30 Dobrovice
12:30 - 15:00 Benátky nad Jizerou

Čtvrtek 28.5.2026
8:30 - 11:30 Milovice
12:30 - 15:00 Luštěnice

Pátek 29.5.2026
8:30 - 11:30 Dolní Bousov
12:30 - 15:00 Sobotka

Přesné místo konání akce k doptání
na obecním/městském úřadě daného města.

JEDNOTLIVCI – DOSPĚLÍ (21+)
1. KUČERA Jonáš – 165 hlasů celkem (papír: 76, web: 89)
2. VÍTEK Lukáš – 139 hlasů celkem (papír: 74, web: 65)
3. TOMAN Jan – 130 hlasů celkem (papír: 76, web: 54)
4. COUFALOVÁ Anna – 105 hlasů celkem (papír: 28, web: 77)
5. KOLOUŠEK Václav – 100 hlasů celkem (papír: 55, web: 45)
6. HAVEL Lukáš – 86 hlasů celkem (papír: 43, web: 46)
7. GRŮŠA Karel – 75 hlasů celkem (papír: 34, web: 41)
8. KAPRAS Karel – 40 hlasů celkem (papír: 9, web: 39)
9. NEKORANCOVÁ Aneta – 39 hlasů celkem (papír: 12, web: 27)

JEDNOTLIVCI – JUNIOŘI (15-20 LET)
1. BOCK Vojtěch – 144 hlasů celkem (papír: 45, web: 99)
2. MÜLLER Matyáš – 128 hlasů celkem (papír: 50, web: 78)
3. ERBEN Josef – 108 hlasů celkem (papír: 38, web: 70)
4. BRODSKÝ Lukáš – 90 hlasů celkem (papír: 13, web: 77)
5. KOŠTEJN Jakub – 84 hlasů celkem (papír: 11, web: 73)
6. SMÉKALOVÁ Aneta– 81 hlasů celkem (papír: 38, web: 43)
7. AUSTOVÁ Zuzana – 69 hlasů celkem (papír: 18, web: 51)
8. NGUYEN Hoang Quam – 64 hlasů celkem (papír: 28, web: 36)
9. FOLTÝN Patrik – 43 hlasů celkem (papír: 9, web: 34)
10. VLTAVSKÝ Jáchym – 41 hlasů celkem (papír: 23, web: 18)
11. ŠIMEČKOVÁ Dominika – 31 hlasů celkem (papír: 3, web: 28)
12. PROCHÁZKA Ondřej – 22 hlasů celkem (papír: 8, web: 14)

JEDNOTLIVCI – DĚTI A MLÁDEŽ (14 a méně let)
1. VLKOVSKÝ David – 200 hlasů celkem (papír: 120, web: 80)
2. ŽĎÁNSKÝ Kryštof – 109 hlasů celkem (papír: 36, web: 73)
3. FRYČEK Patrik – 98 hlasů celkem (papír: 33, web: 65)
4. VOKNĚR Milan – 93 hlasů celkem (papír: 58, web: 35)
5. VERNEROVÁ Eliška – 84 hlasů celkem (papír: 20, web: 64)
6. ŠNOKHOUSOVÁ Kateřina – 72 hlasů celkem (papír: 9, web: 63)
7. KRIŠŠÁKOVÁ Anna – 69 hlasů celkem (papír: 19, web: 50)
8. KULCZYCKÁ Eliška – 65 hlasů celkem (papír: 9, web: 56)
9. HAŠULOVÁ Sára – 60 hlasů celkem (papír: 28, web: 32)
10. CHOCHOLOUŠ Matěj – 58 hlasů celkem (papír: 17, web: 41)
11. LÍMAN Richard – 51 hlasů celkem (papír: 21, web: 30)
12. VOLFOVÁ Andrea – 29 hlasů celkem (papír: 8, web: 21)

KOMPLETNÍ PŘEHLED VÝSLEDKŮ ANKETY,,  SPORTOVEC MĚSTA 2025‘‘
KOLEKTIVY
1.  MUŽI – SK FOTBAL, BĚLÁ p. B. 
 – 159 hlasů celkem (papír: 87, web: 72)
2. STARŠÍ ŽÁCI – TJ SOKOL BĚLÁ p. B. – HÁZENÁ 
 – 149 hlasů celkem (papír: 66, web: 83)
3. DRUŽSTVO ŽÁKŮ U15 – ŠERM 
 – 89 hlasů celkem (papír: 38, web: 51)
4. MUŽI ,,A‘‘ – TTC BĚLÁ p. B. – STOLNÍ TENIS 
 – 30 hlasů celkem (papír: 7, web: 23)

TRENÉR
1. VRABEC Karel – 159 hlasů celkem (papír: 85, web: 74)
2. KUBÍČEK David – 157 hlasů celkem (papír: 67, web: 90)
3. BALOG Roland – 62 hlasů celkem (papír: 17, web: 45)
4. STEINEROVÁ Marie – 36 hlasů celkem (papír: 5, web: 31)

SHRNUTÍ:  
PLATNÝCH LÍSTKŮ :        281
CELKEM PLATNÝCH HLASŮ - papírové lístky:  1 441
NEPLATNÝCH HLASŮ - papírové lístky :          5
CELKEM PLATNÝCH ONLINE HLASŮ:   2212
NEPLATNÝCH ONLINE HLASŮ:        40


